



城事

烟火气里品年味

新春到荔湾逛市集吃美食赏非遗

春节临近，广州荔湾区精心策划的系列文商旅农活动，邀您共赴一场传统与新潮交融的岭南年味之旅，在烟火气中感受千年商都的温暖和活力。

■新快报记者 谢源源
通讯员 荔宣



●上下九商圈

年货美食节开幕，一站式吃喝玩乐

2月9日，2026上下九新春年货美食节在上下九步行街启幕，活动持续到3月3日(元宵节)。以“金马贺岁，喜闹丰年”为主题，为市民与游客奉上一场为期25天，集文化、美食、购物、体验于一体的新春盛宴。

本次美食节汇聚超过90家优质商户，众多风味佳肴满足不同的味蕾需求，各位街坊朋友可以一站式尝遍南北年味、淘尽吉祥好物。活动期间将推出一系列精心设计的节庆互动体验，营造“可参与、可互动、可记忆”的新春氛围，让市民游客沉浸式感受西关年味。

2月9日，传统《喜狮闹春》巡游，锣鼓喧天的气势为盛会启幕。2月7日至16日期间，“卖花郎”将每日不定时巡游，市民朋友可以参与互动小游戏和合

影，还有机会得到赠花。2月17日至23日期间，“财神”将现场巡游派福袋、送红包、送祝福，邀请市民沾沾财神爷的喜气。

此外，上下九步行街现场设置了多处融合传统元素与现代设计的打卡点，市民游客可以跟家人朋友一起合影拍照，超级“出片”。

●陈家祠商圈

马上有墟市进行时，逛市集体验非遗

2月6日，陈家祠商圈2026马上有墟市活动在陈家祠广场拉开帷幕，活动将持续至2月16日。本次活动将非遗技艺、时尚潮流与新春年货消费深度绑定，打造集文化体验、休闲游乐、节庆购物于一体的新春盛会，为市民游客送上满满的年味祝福。

本次活动设置非遗体验区、商圈商



■2月9日，2026上下九新春年货美食节在上下九步行街启幕，活动持续到元宵节。
通讯员供图

家展示区、花卉展示区、轻食休闲区、品牌宣传区、表演游戏互动区六大主题功能区域70个展位，旨在打造一个集文化体验、休闲游乐、节庆氛围于一体的商圈企业形象展示平台和高品质文旅消费平台，为市民和游客奉上一场充满西关风情与潮流活力的文化艺术盛宴。

非遗体验区作为活动亮点之一，集中展示荔湾特色非遗技艺，邀请非遗传承人现场坐镇，带来广彩、广绣、剪纸等技艺展示与互动体验，市民游客可亲手参与制作，近距离感受非遗文化的匠心与温度，让老技艺在新春市集里焕发新活力。

商圈商家展示区则汇聚了商圈内各类优质企业与特色品牌，涵盖老字号产品、国潮新品、民生好物等，展现商圈多元业态活力；花卉展示区摆满年桔、盆花、蝴蝶兰等新春时令花卉，姹紫嫣红间尽显新春喜庆氛围；轻食休闲区汇集各类特色小吃与饮品，让市民游客在逛市集、赏文化的同时，享受舌尖上的惬意时光。

除了丰富多样的主题展位展销，还精心安排了精彩纷呈的文艺表演，每日轮番上演，用多元艺术形式为市民游客送上新春祝福，营造喜庆祥和的节日氛围。

增创新优势 实现新突破

刑事治安警情创本世纪以来最低

广东群众安全感连续4年超98%

新快报讯 记者黄闻禹报道 2月9日，广东省人民政府新闻办公室在广州举行“‘十四五’广东成就”系列主题新闻发布会，介绍“十四五”时期广东“构建新安全格局”的总体情况和主要成就。

常态化扫黑除恶总体成效稳居全国第一方阵

广东省委政法委分管日常工作的副书记叶向荣表示，“十四五”平安广东建设规划圆满完成，2025年全省群众安全感指数达98.76%，连续4年保持在98%以上。

叶向荣介绍，“十四五”以来，广东深化社会治安综合治理，主要从四个方面有力保障人民群众生命财产安全。

一是强化“打”的震慑。常态化扫黑除恶总体成效稳居全国第一方阵，现发命案实现100%全破，侦破命案积案和毒品犯罪、电诈案件资金挽损及打击战果均居全国第一，对缅北“四大家族”之首白家犯罪集团4名首要分子依法执行死刑。2025年全省刑事治安警情、刑事案件同比分别下降17.7%、10.2%，创本

世纪以来最低。

二是筑牢“防”的屏障。在治安重点部位、复杂场所划设“1、3、5分钟”快反圈1535个，重点场所安防设施应配尽配，交通事故死亡人数持续下降，2024年创近十年最大降幅，2025年再下降11.2%。

三是落实“管”的责任。2025年未成年人刑事治安案件、侵害未成年人犯罪案件同比分别下降8.6%、13.4%。

四是突出“建”的重点。坚持和发展新时代“枫桥经验”，大力构建“1+6+N”社会治安综合治理工作体系，已实现全省122个县级综治中心规范化建设全覆盖，1612个乡镇（街道）综治中心实体化运行，打造“一站式”化解矛盾纠纷重要平台。

连升7年后，起诉性侵未成年人犯罪数首降

未成年人保护事关国家未来。广东省人民检察院副检察长、一级高级检察官李学磊介绍，“十四五”期间，广东检察机关聚焦“预防就是保护，惩治也是挽救”，依法惩戒、精准帮教涉罪未成

年人。对涉嫌严重犯罪的未成年人依法提起公诉8046人，发挥警示教育作用；对犯罪情节较轻的10825名未成年人作出附条件不起诉决定，做实矫治教育，预防重新犯罪。

与此同时，落实“治罪与治理并重”，从严惩治性侵未成年人犯罪。李学磊表示，广东检察机关坚持“什么犯罪突出就重点打击什么犯罪”，自2023年开始在全省检察机关开展性侵未成年人犯罪治理专项活动，成效逐步显现，2025年起诉性侵未成年人犯罪人数在连续上升7年后首次下降。

此外，“十四五”期间广东检察机关制发“督促监护令”5798份，推动监护人依法履行监护职责。协同开展学生欺凌专项排查治理，助力平安校园建设。

强力反诈，避免及挽回群众损失30.7亿元

广东省公安厅政治部主任邹泉华会上介绍，近年来，广东公安机关以超常规打击治理力度，强力推动广东反诈工作在“凝聚内部合力、促成外部合力、做强专业能力”三方面取得了新突破，

带动诈骗及关联犯罪警情、案件在2024年同比下降21.3%、34%的基础上，2025年再降17.4%、11.4%，避免及挽回群众损失30.7亿元。

在严打攻坚方面，2025年广东共发起全国集群战役43次、全省集群战役69次，集群战役发起次数、打掉黑灰产窝点数、抓获嫌疑人数均居全国第一；成功侦办缅北势力最大、影响力最广、案情最复杂的四大家族之首白氏家族案，赢得社会广泛好评。

在技术反制方面，广东公安牢固树立“破一案不如止一案”理念，聚焦专业技术，以深层次反制推动减发案、挽损失再创新高，2025年累计避免群众损失同比2024年大幅上升129.1%。在综合治理方面，2025年全省涉诈银行卡、电话卡线索分别同比下降4.7%、36.1%，“两卡”线索抓获人数排名全国第一；提前劝阻被骗出境人员749人，防止被骗人员在境外受困、被敲诈。

邹泉华表示，接下来广东公安将继续保持对电信网络诈骗的高压严打态势，不断巩固和深化打击治理成效，坚决守护好人民群众“钱袋子”。